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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 25.11.2025  
im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
1. stv. Bürgermeisterin Veronika Maaßen 
2. stv. Bürgermeisterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Anke Zimmermann 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 
Gemeindevertreter Björn Petersen 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Helmuth Möller, NT-Regional 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
1 Zuhörer 
 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

8. Sitzung am 16.09.2025 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt für das Haushaltsjahr 2026 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung der Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Bevor in die Tagesordnung eingestiegen wird präsentiert der Bürgermeister eine Dankesur-
kunde „Demokratiepreis 2025“ des Schleswig-Holsteinischen Landtages, welche ihm als Bür-
germeister für besondere Verdienste um das Gemeinwohl und aus Respekt und Anerkennung 
für dieses Ehrenamt verliehen worden ist.  
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2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 
 

Bürgermeister Petersen teilt mit, dass zum geplanten TOP 4 keine weiteren Informationen 
vorliegen und auch der zuvor angemeldete Interessenvertreter für einen Bürgerwindpark nicht 
erscheint. Von daher beschließt die GV einstimmig diesen Tagesordnungspunkt abzusetzen. 

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Anträge auf Erweiterung der Tagesordnung gestellt. 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
 

Es werden keine Anträge gestellt. 

 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 8. Sitzung am 16.09.2025       
 

 

Mit einer handschriftlichen Änderung zu TOP 9 wurde das Datum der Wegeschau auf den 
11.10.2025 geändert und die Niederschrift damit einstimmig festgestellt. 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Vom Zuhörer kommt die Frage nach dem Einzugsgebiet eines geplanten Bürgerwindparks. 
Hierzu teilt der Bürgermeister mit, dass diese Frage noch gar nicht geklärt ist und auch insge-
samt zu dem Projekt nichts weiter gesagt werden könne da der heute zu diesem Thema ein-
geladene Vertreter nicht erschienen ist. 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 

 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Ter-
mine: 
 

• 18.09. Amtsausschusssitzung in Koldenbüttel. Es wurde die unzureichende Verteilung 
des Amtsblattes angesprochen. In diesem Zusammenhang erläutert der anwesende 
Helmuth Möller von NT-Regional kurz die umfangreiche Seitengestaltung für jede neue 
Ausgabe des Amtsblattes, da z.B. unheimlich viele Fotos zugesandt werden und er 
bemüht ist diese zu veröffentlichen, diese leider aber auch in den unterschiedlichsten 
Formaten und Programmen übersandt werden. Ferner wurde über die Durchführungs-
pflicht der kommunalen Wärmeplanung einer jeden Gemeinde berichtet. Diese Ver-
pflichtung muss von jeder GV beschlossen werden. Die Kosten der Fäkalschlammab-
fuhr werden von 88 Euro auf 112 Euro jährlich ab 01.01.2026 erhöht. Der Abfuhrrhyth-
mus alle zwei Jahre bleibt bestehen. 

• 24.09 Mitgliederversammlung des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages Kreisver-
band NF und Bürgermeisterdienstversammlung des Kreises Nordfriesland. Der Land-
rat berichtete u.a. über die Planungen zum Neubau Klinikum Husum. Mit Kosten von 
ca. 202 Mio. Euro und einer Bauzeit von 5 Jahren wird gerechnet. Es wurde über das 
Thema Bevölkerungsschutz und Notfallplanung im Kreis NF berichtet. Bei einem flä-
chendeckenden Stromausfall ist der Notfall-Infopunkt und Anlaufstelle für Wisch in 
Ramstedt im Dörpshuus.  Nach dem Windenergieflächenbedarfsgesetz sollen bis Ende 
2027 1/3 % der Landesfläche und bis 2032 2% der Landesfläche als Windenergieflä-
che genutzt werden können. Das sind ca. 3-4 tsd. ha zu den bereits bestehenden 
Windenergieflächen in Schleswig-Holstein. 
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• 05.10. Erntedankfest auf Hof Frowähr 9 u.a. mit Gottesdienst, Kinder- und Ponyreiten, 
Kinderbasteln und Herbstlicher Suppe. 

• 06.10. Bürgermeisterdienstrunde im Amt Nordsee-Treene in Mildstedt. Vom Kreis NF 
wurde ein Vortrag über den Bevölkerungsschutz gehalten. Es wurde über die Erhöhung 
der Aufwandsentschädigung für das Ehrenamt ab dem 01.01.2026 informiert. 

• 15.10. Verkehrsschau mit dem Kreis NF. Der Antrag über die 30er-Zone der Straße 
Frowähr wurde bereits mündlich zugesagt.  Schriftliche Genehmigung und Verkehrs-
schilder stehen noch aus. 

• 16.10. Gespräche über die Zukunft der Diakonie Winnert wurden geführt. 

• 24.10. Sperrung der Straße Ohland zwischen der Einfahrt zum Hof Bruhn und bis zur 
Kreuzung mit dem Bekweg bis zum 05.05.2026. 

• 29.10. Haushaltsansatz 2026 für die Feuerwehren wurden bei einer Versammlung des 
Feuerwehrausschusses im Amt Nordsee-Treene beraten und beschlossen. 

• 10.11. Abnahme mit Veronika Maaßen, Werner Norden und Bürgermeister sowie der 
Fa. Stuhr über die Außenarbeiten in den Banketten der Straßen und Wege bezüglich 
der Breitbandkabel wurde durchgeführt. Es wurde dokumentiert wo nachgebessert 
werden muss. 

• 14.11. Fischerei-Jahreshauptversammlung im Hotel zur Treene. 

• St. Martins-Laternen-Umzug des Kirchspiels zum Feuerwehrgerätehaus der FF 
Schwabstedt unter Begleitung des Rödemisser Spielmannszuges. 

• 16.11. Volkstrauertag mit Kranzniederlegung am Ehrenmal Friedhof Schwabstedt. 

• 20.11. Vorstellung der Wärmeplanung der Fa. OCF Consulting GmbH durch Dr.-Ing. 
Gottschick. Die Fa. Hat sich bereits ausführlich mit den Daten des Kreises NF befasst 
und ist damit an das Amt herangetreten. Die Kosten für die Untersuchungen für Ge-
meinden im ländlichen Raum mit und ohne bestehendem Wärmenetz werden nach 
Aufwand abgerechnet und sollen vom  Land SH übernommen werden. Es werden auch 
noch Gespräche zur Wärmeplanung mit den jeweiligen Gemeinden durchgeführt. 

 
Abschließend bittet der Bürgermeister die Anwesenden sich Gedanken zu machen wie das 
Kinderringreiten zukünftig durchgeführt werden soll und sich um die Durchführung küm-
mert. 
Leider kann aufgrund der angespannten Haushaltslage kein Zuschuss an die Kitzrettung 
Treenetal e.V. von Seiten der Gemeinde Wisch gegeben werden, auch wenn man das 
Projekt Anschaffung einer Drohne gerne von Seiten der Gemiende unterstützt hätte. 
Die Aktion Sauberes Schleswig-Holstein soll am Sonnabend den 07. März 2026 staffinden. 

 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Es wird nichts weiter berichtet. 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Veronika Maaßen teilt mit, dass auf der linken Seite des Bushütte Rasengittersteine verlegt 
werden sollten da hier immer das Regenwasser von oben nach unten durchläuft. Werner Nor-
den vom Wegeausschuss wird sich mit Gerd Paulsen in Verbindung setzen. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt für das Haushaltsjahr 2026       
 

 

 
 

Bürgermeister Petersen weist auf den vorliegenden Haushaltsplan 2026 hin, der allen Anwe-
senden vorliegt. Schriftführer Norbert Strehlow trägt die Haushaltssatzung für 2026 vor. 
 
Der Ergebnisplan wird mit einem Gesamtbetrag der Erträge von 180.200 € und mit einem 
Gesamtbetrag der Aufwendungen von 260.300 € festgesetzt. Der Jahresfehlbedarf wird fest-
gesetzt mit 80.100 €. 
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Der Finanzplan sieht Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 178.200 € und Aus-
zahlungen von 253.400 € vor. 
 
Der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätig-
keit wird auf 0 € und der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit und der 
Finanzierungstätigkeit auf 1.000 € festgesetzt. Der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen 
und Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf 0 € festgesetzt. Die Gesamtzahl der im Stel-
lenplan ausgewiesenen Stellen auf 0 Stellen. 
 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:  
Grundsteuer A (land- und forstwirtschaftliche Betriebe) 380 % 
Grundsteuer B (Grundstücke)                                         500 % 
Gewerbesteuer                                                                380 % 
 
Die Höchstbeträge für unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszah-
lungen, für deren Leistung der Bürgermeister seine Zustimmung nach § 82 GO erteilen kann, 
beträgt 1.500 €. 
Die Gemeindevertretung beschließt den Haushalt für das Jahr 2026. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 -- -- 
 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:00 Uhr

